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 БІ БЛІОТ ЕКИ  СТ УДЕНТСЬКИХ Т ОВАРИС ТВ: 
ДО  І СТ ОРІЇ П ИТ А НН Я 

У ста тті досл іджу ється п ит а ння фун кціонува ння біб лі отек с ту де н тських 
 то в ариств у  Х ІХ – пер шій  половині ХХ ст.  
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 Ос т аннім часом  особливої  а кт у ально сті  наб уває  ви вчення  ку л ьт у рних 
над бань,  р  о боти кул ь ту рн о-осв іт ніх осередків та дія чів у країнс ької ку-
л ьт ури, гро мад с ьких і просв і тн иц ь ких рух ів ,  щ о сприяли  у кр а їнськ ому 
 с оц іокул ь тур ному р о зв итку. Осми слення та об’єк ти вне від творення 
історії бібліотеч ної справи За хід но українс ького  ре гіону як скла д ової 
в і тч и зн я ної істо рії культури ,  в  и св і тлення її особливостей, зумовлених 
своєрідністю історичного роз витку, потребує вивчення на новій 
джерельній базі історії як окремих бібліотек, повернення імен неза-
служено забутих діячів бібліотечної справи, так і бібліотечної інфра-
струк тури в кон тексті соці о куль тур ного середо вища зага лом. Особ ливо 
в цьому сенсі цікава діяль ність сту де нтсь ких біб лі о тек, як уні кальне 
явище в біб лі о те коз навстві Укра їни. Такого виду кни гоз бірні діяли 
лише на захід но ук ра їнсь ких землях.

До вивчення діяль ності окре мих кни гоз бі рень звер та лося чимало 
дос лід ни ків, проте не роби лося спроб окрес лити їх спе ци фіч них особ-
ли вос тей, при та ман них їм як окре мій видо вій скла до вій біб лі о теч ної 
інфра струк тури.

Мета статті – уза галь нити інфор ма цій ний кон тент про діяль ність цих 
кни гоз бі рень у кон тексті роз витку соці аль них кому ні ка цій на захід но-
ук ра їнсь ких землях.

Перше това риство у лис то паді 1870 р. сту денти-ук ра їнці, що навча-
лися у Львівсь кому уні вер си теті, засну вали під назвою «Ака де мічна 
бесі да» [1], яке мало об’єд ну вати сту ден тів-ук ра їн ців усіх факуль те тів 
[1. – Од. зб. 15]. Однак під час обго во рення його ста туту через іде о ло гічні 
пере ко нання пог ляди роз ді ли лися настільки кар ди нально, що від бувся 
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роз кол, який при звів до виник нення в лютому 1871 р. двох об’єд нань: 
«Ака де міч ний кру жок» [1. – Од. зб. 15] – моск во фільсь кого спря му-
вання та народ ницьке допо мо гове това риство «Друж ній лих вар», ста тут 
якого був затвер дже ний лише 30 березня 1871 р. [2]. У той самий період 
виникла кни гоз бірня Ака де міч ного гуртка істо ри ків (1879 р.) Львівсь-
кого уні вер си тету.

То ва риство «Друж ній лих вар» упро довж своєї діяль ності було неод-
но ра зово реор га ні зо ване та перей ме но ване на «Ака де мічне братст во», 
а зго дом на «Ака де мічну гро ма ду», однак це не поз на чи лося на основ-
них напря мах його роботи. Засно вана това рист вом кни гоз бірня діяла 
впро довж усього пері оду його існу вання, керу ю чись про від ними заса-
дами біб лі о те коз навства цього істо рич ного періоду.

У ста туті «Дру ж нього лих ва ря», затвер дже ному в тому самому 
році, визна ча лася необ хід ність «через зало женнє біб лї о теки і отво-
реннє читальнї вчи нити з Лих вяра пра в’я ни вий осе ре док ака де мич ного 
житя, осе ре док для виміни гадок, для схо дин та дис кус сій нау ко вих, 
коротше – осе ре док для духов ного руху Руси нів-ака де мі ків [сту ден тів]» 
[3]. У ньому також були перед ба чені заходи щодо ство рення біб лі о теки, 
а саме: «Ску по ву вати нау кові книжки и скрипта, и ті бід ним чле нам 
випо зи чати. Ста ра тися о зало женнє влас ної біб лі о теки з нау ко вих кни-
жок» [3. – Ф.116. – Од. зб. 20]. Зго дом, у 1874–1875 рр., това риство пере-
т во рю ється на літе ра турно-на у кове, ста тут якого декла ру вав прак тичні 
заходи щодо ство рення біб лі о теки: винай мання кім нати для «кни говні 
това рист ва», обрання біб лі о те каря з чле нів това риства, пок ла дення 
опі кунсь ких обо в’яз ків на почес них чле нів [3. – Ф.116. – Од. зб. 20] для 
досяг нення ефек тив ного мате рі аль ного сприяння.

Вод но час спілці «Ака де мі чес кій кру жок» [4], що об’єд ну вала сту-
ден тів для орга ні за ції нау ко вих та літе ра тур них від чи тів, також вда-
лося сфор му вати неве лич кий біб лі о теч ний фонд. «Ака де мі чес кій кру-
жок» мав «влас ний льо каль з трьох кім нат», над аний йому «Народ ним 
Домом». У цих кім на тах роз та шу ва лися читаль ний зал і біб лі о теч-
ний фонд [5]. Під три му вали діяль ність сту де нтсь кої спілки «Народ-
ний Дім» та «Став ро пі гійсь кий інсти тут». Спілка вида вала жур нал 
«Друг», саме це, оче видно, при ваб лю вало до това риства М. Пав лика, 
А. Заклинсь кого, А.  С. Пет ру ше вича [6], В. Лукич-Ле виць кого [7] 
та І. Франка, які були його чле нами. Робо тою цього това риства ціка-
вився й активно впли вав на його діяль ність М. Дра го ма нов [8]. Він під-
да вав «без о гляд ній кри тиці життя галиць кої світсь кої інте лі ген ції, яка 
не дуже-то дбає про те, щоб стати справді міз ком своєї нації, спра в ж ньою 
intelligentio і пере ко ну вав у необ хід ності ство рення біб лі о тек для сту-



392

ден тів [9]. Біб лі о те кою цього това риства опі ку вався І. Франко, який 
деякий час пере бу вав на посаді її біб лі о те каря [10].

У 1876 р. това риство «Друж ній лих вар» роз гор нуло активну нау ково-
ін фор ма ційну роботу і фак тично стало «осе ред ком духо вих зма гань 
наро дїв ців ака де мі ків… через від чити, діс ку сії нау кові, музи кально-
дек ла ма торські вечор ниці, зало женє біб лї о те ки», «центром нау ко вої 
праці моло ді» [11], тобто було «центром нау ко вої праці моло ді жи» [11].

Ді яль ність мережі біб лі о тек това риства укра ї нсь ких сту ден тів 
Львівсь кої полі тех ніки «Осно ва» [12] була орга нічно поєд нана з роз вит-
ком цієї нау ко вої спілки, засно ва ної у 1897 р. [13]. Об’єд нання налаш то-
ву вало своїх чле нів на отри мання доб рої фахо вої освіти, коор ди ну вала 
нау кові впо до бання своїх чле нів, завою вавши пози ції центру нау ко вого 
спіл ку вання укра ї нсь ких сту ден тів Львівсь кої полі тех ніки [14]. Струк-
тур ний роз по діл спілки від бу вався від по відно до спе ці а лі за ції від ді-
лень навчаль ного закладу – на шість нау ко вих під роз ді лів: мис тецьку 
сек цію, яка об’єд ну вала сту ден тів архі тек тур ного від ділу і рису валь-
ної групи, та гуртки: меха ні ків, хімі ків, ріль ни ків, ліс ни ків та інже-
не рії, – впли нув на тема тич ний склад фон дів. Наяв ність спе ці аль них 
комі сій – для вироб лення тех ніч ної тер мі но ло гії – тер мі но ло гічної, для 
орга ні за ції вечо рів від по чинку – заба во вої, а також хорової та кіль кох 
тим ча со вих для окре мих пот реб – фор му вали напрями роботи спілки, 
що також зумов лю вало тема тико-ти по ло гіч ний про філь ком плек ту-
вання біб лі о тек [15]. Як й інші спілки, об’єд нання впро довж своєї істо рії 
пос тійно зазна вало переш код та утис ків з боку влади, що зму шу вало 
неод но ра зово перег ля дати та реда гу вати для пере зат ве р дження ста тут, 
але до 1939 р. згур то ву вало навколо себе творче сту де нтство. Біб лі о тека 
това риства роз по чала фор му ва тися з пер ших днів діяль ності, оскільки 
необ хід ність утри му вати «свій льо каль, читальню і біб лі о те ку» була 
ста тутно задек ла ро вана на рівні з іншими напря мами роботи, серед 
яких орга ні зо ву вати «нау кові від чити та дис ку сії, літе ра турні вечори, 
артис тичні кон церти, теат ральні виста ви» [16], вида вати під руч ники 
та часо писи. Керів ництво біб лі о те кою здійс ню вав від діл това риства.

У 1932 р. рада про фе со рів Вете ри нар ної ака де мії затвер дила ста тут 
[17] това риства «Ват ра», яке об’єд ну вало 55 чле нів і мало власне при-
мі щення, у якому роз та шу ва лася біб лі о тека. Проте з 1938 р. това риство 
загаль мо вує роботу, до якого нале жать лише 25 сту ден тів [18]. Спо віль-
ню ється і до цього незначне збіль шення фонду біб лі о теки. З такими пері-
о дич ними перер вами у роботі това риство та його біб лі о тека про іс ну-
вали до 1939 р. Дос від укра ї нсь ких сту де нтсь ких об’єд нань перей ма ють 
това риства польсь ких та єврейсь ких слу ха чів вищих шкіл. Важ ли вість 
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біб лі о теч ної діяль ності в цих това рист вах демон струє той факт, 
що в назві біль шості з них фігу ру вало слово «читаль ня» чи «біб лі о те-
ка». Однією з най пер ших серед сту де нтсь ких спі лок, ство ре них польсь-
кими слу ха чами вищих шкіл, у 1861 р. вини кає това риство Бра т ньої 
допо моги слу ха чів Львівсь кої полі тех ніки, яке залу чало сту ден тів цього 
навчаль ного закладу до напо лег ли вого та все біч ного вивчення фахо вих 
наук [19], засну вало власну кни гоз бірню, вва жа ючи її діяль ність одним 
із засо бів досяг нення мети това риства.

Не зва жа ючи на роз гор тання роботи з 1865 р., діяль ність «Това риства 
бра т ньої допо моги слу ха чів ріль ни чої школи в Дуб ля нах» уза ко нило 
Галицьке наміс ництво лише у квітні 1881 р. [20], яке орга ні зо ву вало 
дозвілля сту ден тів та поза а у ди торне навчання, для інфор ма цій ного 
спри яння цим захо дам засно вано свою біб лі о теку. Біб лі о теці цього 
това риства вда лося орга ні зу вати роботу в такий спо сіб, щоб попов ню-
вати мате рі аль ний фонд това риства [21] та від іг ра вати важ ливу роль 
у діяль ності спілки. На початку 90-х ХІХ ст. робота «Това риства бра-
т ньої допо моги слу ха чів ріль ни чої школи у Дуб ля нах» при пи ня ється, 
і тільки на початку ХХ ст. про сте жу ється її пож вав лення. Від по відно 
до інтен сив ності роз витку спілки здійс ню ється діяль ність його біб лі-
о теки, яка зго дом реор га ні зо ву ється в біб лі о течно-ви дав ни чий від діл, 
що вида вав кон с пекти лек цій про фе со рів і перек ла дав з іно зем них мов 
навчальну літе ра туру.

У 1867 р. [22] виникла ще одна спілка, яка отри мала назву Ака де мічна 
читальня [23], і орі єн ту вала свою роботу на пот реби сту ден тів уні вер-
си тету та Львівсь кої полі тех ніки з метою спри яння у вивченні різ но ма-
ніт них наук [24]. Для інфор ма цій ного забез пе чення діяль ності нау ко вих 
гурт ків това риства, які залу чали слу ха чів уні вер си тету до дос лід ниць кої 
роботи [25] за широ ким спект ром тем, об’єд нання засну вало кни гоз бірню, 
читальню часо пи сів та при свя чу вало багато уваги пуб лі ка ціям праць 
своїх чле нів, тому роз ши рю вало межі видав ни чої діяль ності. Основні 
засади роботи това риства в біб лі о теч ному напрямі декла ру ва лися у ста-
туті: утри му вати читальню у від по від ному стані, займа тися при дбан-
ням та реєст ра цією часо пи сів, вида вати книги та утри му вати в порядку 
щоден ники, ката логи, пиль ну вати за дотри ман ням ста туту читальні [26].

Функ ції кни гоз бірні, засно ва ної у 1875 р. това рист вом «Біб лі о тека 
слу ха чів пра ва», поля гала у спри янні чле нам об’єд нання в досяг ненні 
ста тут них цілей – фор му вання пот реби в самос тій ному вивченні прав-
ни чих наук [25], спри яння нау ко вим дос лі джен ням сту ден тів-по ля ків 
прав ни чого факуль тету Львівсь кого уні вер си тету. Спілку заре єст ро вано 
наміс ницт вом Львова 20 лютого 1875 р., а її назва визна чала тема тич-
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ний напрям її діяль ності. Ста тут това риства неод но ра зово змі ню вався 
впро довж кіль кох років [27], проте зав жди декла ру вав мож ли вість 
досяг нення мети това риства через утри мання біб лі о теки з фон дом від-
по від ної тема тики [27. – Арк. 10]. Хоча това риство «Біб лі о теки слу ха-
чів пра ва» не роз гор тало такої інтен сив ної діяль ності як Ака де мічна 
читальня, а його діяль ність була зосе ре джена лише на об’єд нанні сту-
ден тів, що навча лися на факуль теті права, проте іні ці а тива май бут ніх 
прав ни ків неа дек ватно сприй ма лася вла дою, яка з часом нама га лася 
обме жити діяль ність това риства та вступ до нього сту ден тів інших 
навчаль них закла дів. Біб лі о тека слу ха чів права та Ака де мічна читальня 
спів пра цю вали у видав ни чому напрямі, завдяки якому това рист вам вда-
ва лося отри му вати додат кові засоби для попов нення фон дів біб лі о тек. 
Това риства випус кали скрипти (вид ру ко вані на дру карсь кій машинці 
сте но грами лек цій і роз мно жені у будь-який мож ли вий спо сіб) з лек ці-
ями викла да чів уні вер си тету, але це викли кало про тести з боку уні вер-
си тетсь кої влади [28]. Видання цих мате рі а лів було знач ною під мо гою 
для чле нів това риства у під го товці до іспи тів [29], оскільки у вид ру ко-
ва них текс тах пода ва лися лише основні мате рі али [30].

Зго дом роз по чали активну роботу това риство «Біб лі о тека слу ха чів 
меди цини Львівсь кого уні вер си те ту», гур ток хімі ків слу ха чів Львівсь-
кої полі тех ніки, ство рені у 1896/1897 навчаль ному році, а при них вини-
ка ють кни гоз бірні.

З метою пог либ ле ного вивчення вете ри нар них наук сту ден тами 
Вищої вете ри нар ної школи у 1882 р. засно вано това риство «Біб лі о тека 
слу ха чів вете ри на рії у Льво ві». У 1887–1888 рр. його реор га ні зо вано 
в польське об’єд нання «Бра т ньої допо моги слу ха чам вете ри на рії» [31] 
з тими самими ста тут ними зав дан нями. Для досяг нення пос тав ле ної 
мети засно вано біб лі о теку.

То ва риство слу ха чів-ук ра їн ців медич ного факуль тету уні вер си тету – 
«Медична гро ма да» – виникло у 1910 р. [32, с. 59] і вва жало за необ хідне  
«ство рити якнай більше прав ди вих ліка рів-сус піль ни ків, ліка рів-гро-
ма дян, пере дати їм у дальше життя якнайк ращі еле менти людсь кого 
харак теру – високі при нципи лікарсь кої етики й вихо вати у рід ному 
наро дові здо рові тілом і душею непе ре можні в шля хет ному зма ганні 
кадри моло дих ліка рів-гро ма дян» [33]. Одним з напря мів роботи була 
орга ні за ція біб лі о теки [33], оскільки члени това риства були пере ко нані, 
що «Мед [ ич на] Гро мада лише тоді може добре роз ви ва тися, як буде 
мати від по відну біб лі о те ку» [32, с. 94]. Ді яль ність цих кни гоз бі рень 
обу мов лю ва лася ста ту тами самих спі лок, у яких визна ча лася ваго мість 
цих скла до вих для роз витку това риства в цілому. Посаду біб лі о те ка рів 
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обій мали самі сту денти, орга ні зо ву ючи фонди на влас ний розсуд. Ство-
рення сту де нтсь ких нау ко вих орга ні за цій при вищих навчаль них закла-
дах спри яло задо во ленню нау ко вої і соці аль ної пот реби актив ної участі 
молоді в нау ко вому житті краю, керу ванню інте ресами сту ден тів, орга-
ні за ції нау ково-дос лід ної роботи від по відно до фаху, а також дос тупу 
до най но ві шої нау ко вої літе ра тури, що нако пи чу ва лася у фон дах біб лі-
о тек цих това риств.

Не менш важ ли вим досяг нен ням їхньої діяль ності була єдина пра-
вова санк ці о но вана мож ли вість засну вання орга ні за ції, функ ці о ну-
вання якої набу вало форми самов ря ду вання, ство рю вало меха нізми 
інтег ра ції сту ден тів різ них факуль те тів навчаль них закла дів у струк-
туру міста, а також нала го дження бли зь ких това рись ких кон так тів 
з іншими вузь кос пе ці аль ними това рист вами, що, як можна вста но вити 
з таєм них нака зів наміс ництва, мало пев ною мірою харак тер полі тич-
ної діяль ності. Незва жа ючи на обі цянку сво бод, това рист вам дово ди-
лося впро довж років очі ку вати на затвер дження ста ту тів, що не спри яло 
їх пос ту паль ній роботі. Спіл кам дово ди лося вига ду вати спо соби, щоб 
обійти при скі пу вання влади, пос тійно змі ню ючи ста тутні форми існу-
вання – від коо пе ра тиву до само до по мо го вої спілки.

Та ким чином сту де нтсь ким спіл кам вда лося роз гор нути вмо ти во вану 
біб лі о течну інфра струк туру, яка посіла дос тойне місце в сис темі соці-
аль них кому ні ка цій регіону.
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